

走村串户去拜年

■镇咸勇

走村串户去拜年，是春节期间最具仪式感与温情的活动。拜年的习俗，像一根纽带，将亲情、友情、乡情紧紧地连接在一起。

对我而言，童年时在乡村里走村串户拜年的热闹与喜庆，如同冬日里的一缕暖阳，温暖着我的心房；而各家各户门上贴的春联，则像是一扇扇知识的窗，让我领略到了中华文化的博大精深，也培养了我对文字的热爱。如今，作为驻村第一书记，我再次踏上这条熟悉的拜年之路，心中满是感慨与期待。

记忆中的童年，春节总是充满了无尽的欢乐与期待。大年初一，天刚蒙蒙亮，我便迫不及待地穿上新衣，跟随父母踏上拜年的征程。那时的乡村，小路很窄，两旁是皑皑白雪覆盖下的田野，远处是袅袅升起的炊烟，一切都显得那么宁静而美好。

每到一家，最吸引我的便是门上那鲜红的春联。它们或遒劲有力，或温婉细腻，每一笔每一划都蕴含着深深的寓意与祝福。“天增岁月人增寿，春满乾坤福满楼。”表达了人们对长寿与幸福的向往；“绿竹别其三分景，红梅正报万家春。”用生动的意象描绘了春天的美景；“和顺一门有百福，平安二字值千金”寄托了人们对新一年的美好祝愿。我站在门前，仔细品味着这些春联，心中充满了对知识的渴望与对文字的敬畏。那一刻，我仿佛能触摸到文字背后那股跃动的生命力，它像一

场细密的春雨，轻柔地润泽着我幼小的心田。

除了欣赏春联，我还喜欢听长辈们讲述春联背后的故事。他们或讲述春联的起源与演变，或分享自己撰写春联的心得体会。这些故事如同一颗颗种子，在我心中生根发芽，让我对中华文化有了更深的理解和热爱。

时光荏苒，岁月如梭。转眼间，我已从那个懵懂无知的孩童成长为一名驻村第一书记。身份的转变，让我对拜年有了更深的理解和感悟。如今，我再次踏上这条熟悉的拜年之路，心中却多了一份责任与使命。

在拜年的过程中，我不仅传递着节日的祝福与问候，更在积极寻找着乡村发展的机遇与可能。我走进每一户人家，与他们亲切交谈，了解他们的生产生活情况，倾听他们的心声与诉求。我发现，乡村里的人们勤劳善良、淳朴热情，他们渴望改变现状、追求美好生活的愿望比任何人都强烈。

在拜年的过程中，我也更加注重对春联的欣赏与品味。我深知，春联不仅是节日的装饰，更是中华文化的传承与弘扬。我鼓励村民们自己撰写春联，将他们对生活的热爱与对未来的期盼融入其中。当



我看到一幅幅由村民们亲手撰写的春联挂在门楣上时，心中充满了无比的欣慰与自豪。这些春联虽然朴素无华，但却充满了生活的气息与乡村的韵味。

村民们通过开展丰富多彩的文化活动，如写春联、猜灯谜、唱大戏等，让传统文化在乡村生根发芽、开花结果。这些活动不仅丰富了村民们的精神文化生活，也增强了他们的文化自信与民族自豪感。

走村串户去拜年，不仅是对我童年生活的追寻与回味，更是我对乡村振兴事业的执着与追求。在这条路上，我见证了乡村的变迁与发展，也感受到了文化的力量与魅力。正如诗句“春风得意马蹄疾，一日看尽长安花”所描绘的那般，在这充满希望的新春时节，我带着满满的祝福走村串户拜年，阔步走在乡村振兴的大道上。

舌尖上的红菜苔

■庞步高

春节期间，大鱼大肉我们都吃腻味了。这时，老妈从菜园里扯一把红菜苔，洗净，将其投入锅中涮了一涮，原本深紫的菜苔瞬间变得明艳动人，再佐以金黄的蒜片，放置于洁白的盘子里，光是瞧着，就顿感清爽宜人。这一盘红菜苔被端上餐桌，众人品尝过后，皆觉肠胃舒适，解腻又爽口。

红菜苔，学名唤作“芸薹”，模样生得极为俊俏。紫红色的茎秆之上，顶着嫩黄的花苞，恰似春天里俏皮冒出的小精灵。立春之前，它便已上市，主要产自湖北武昌。当去田间采收时，菜苔被折断之处，会渗出透明的汁液，看上去非常鲜嫩。

红菜苔的历史，源远流长。在唐朝，它被称作“金殿玉菜”，乃是专供给皇帝享用的贡品。往昔，交通极为不便，为了能让皇帝品尝到新鲜的红菜苔，人们需用冰镇的箱子装载，再让快马加急运送。在武汉，它与武昌鱼齐名，张之洞在湖北为官时，还曾专门派人送来冰块保鲜红菜苔，只为能一饱口福，品尝这鲜嫩滋味。

红菜苔不光模样好看，味道更是绝佳。将其外皮撕去，里面的芯呈现出翠绿色，轻

咬一口，甘甜的汁水即刻流淌而出。其维生素含量颇高，食用起来对身体益处多多。汪曾祺称其“脆嫩无渣”，于我而言，它吃起来仿若薄荷般清爽，还携着一股独特的香气，能够将口中的油腻之感尽数驱散。

据说苏东坡被贬至黄州之际，与妹妹苏小妹在武昌城外品尝到了红菜苔。当时正逢下雪，菜苔被积雪覆盖，吃起来愈发甜脆。兄妹二人品尝过后，喜爱非常，甚至特意多停留了三日。苏小妹更是言道：“宁可食无肉，不可缺此君”，而后便有了“东坡菜苔”的说法。此故事是真是假，难以考证，不过每年冬末春初，江汉平原那方，确实有人会在院子里留几株红菜苔不采摘，任其开花，说是为了将春天留住。

今晨，我前往菜市场购得一把红菜苔，上面还挂着晶莹的露水。归家后，我学着老妈的样子，将红菜苔的老筋去除。锅中倒入油，把蒜末炸至金黄，再把红菜苔倒入，以大火快速翻炒。出锅前撒上些许白糖，如此能让菜苔更添甜美。菜炒好端上餐桌，妻子迫不及待地吃上了，笑着说道：“这味道真鲜爽，超好吃！”

品尝着这质朴而美味的红菜苔，我忽地感慨，时光匆匆。曾经那些送菜苔的人、品尝菜苔的诗人，还有在田间辛勤劳作的农民，以及当下坐在餐桌旁用餐的我们，似乎都经由这一盘红菜苔紧密相连。原来，幸福竟是如此简单，一盘红菜苔，便能让我们品味到春天的滋味，体悟到生活的美好。

而随着时代的发展，红菜苔也不再仅仅是那一方土地的专属美味。如今，便捷的交通和先进的保鲜技术，让更多人能品尝到这份来自初春的馈赠。超市里、电商平台上，红菜苔被精心包装，运往全国各地。

它也出现在了更多的餐桌上，成为家庭团聚、朋友小聚时的美味佳肴。在那些欢声笑语中，红菜苔依旧是那道清爽解腻的存在，承载着人们对生活的热爱和对亲情友情的珍视。

或许，在未来的日子里，红菜苔还会被更多人知晓和喜爱，它的故事也会不断被续写。但无论时光如何流转，那份藏在红菜苔里的清甜与温暖，那份对生活本真的热爱，都将永远留在人们的记忆深处，成为岁月里最美好的一抹色彩。

年味里的亲情

■周遂成

乙巳年初三一大早，我带着儿子儿媳孙子一家人前往乡下老弟家做客。这一天，天气阴沉，毛毛细雨轻柔地洒落在走亲的路上，带着几分冬日寒意，但我们的内心，被重逢的喜悦填得满满的，暖暖的。

儿子开车，从温泉出发，经过太乙洞，熊家湾到家乡古田，沿路两边的树，还挂着昨夜的烟火梦，目送我一家人，奔赴亲情的盛宴。

蛇年春节的气息如潮水般涌动，农村的每一个角落，都沉浸在喜庆的红色之中。乡村的街头巷尾，弥漫着浓浓的年味，家家户户张灯结彩，热闹非凡。

到弟弟家，已经9点30分了，四大家人相聚，大人小孩足足有30人左右，难得汇聚团圆，互相拜年，握手问好，互赠礼物，场景十分热闹温馨。

儿子的后备箱子里，出发时装满了送情礼品，仿佛装满着思念与祝福，也像装着一

整个温暖的春天。我家今年在乡下做的那座新宅，年底，我自己亲手写了一副对联：“琼楼锦绣喜居宝地千年旺；雅室生辉安居乐业万代兴。”横批是：“幸福人家”。红笺金字，墨韵飘香，自己一笔一划，勾勒出新年的祝愿，一横一竖，铺展着新居新起新发的温暖，两张红纸一横批，寄托着新年新屋的希望。这样火红的对联，映红了我全家的脸，温暖了我全家的心情。房屋内亮着耀眼的灯光，喜气洋洋，新屋在新年里静静等待，等我们归航，开启一场大团圆的盛宴。

弟弟家厨房内，弟弟和弟媳，忙得不亦乐乎。洗菜、切菜、炒菜、蒸煮、炖焖，每一道食材，都被精心对待放入锅中翻炒，整个厨房热气腾腾，一下子香气四溢，弥漫着新年的气息。

弟弟家堂屋大厅内，熊熊燃烧着两盆炭火，两个电炉火，温暖着大家族亲人的心

岸，亲情的纽带愈发坚韧，重逢的喜悦，在满屋纷飞。尽管下着小雨，有些寒冷，孩子们在大门外嬉笑奔跑，放着鞭炮，笑声炮声奏响着亲人团聚的乐章。

中午，家人们开始围坐，两大圆桌内三层，外三层，共享这团圆的时刻。满桌乡菜，一席浓情，欢声笑语，回荡在温馨的家庭中，转动盛宴的大圆桌，承载着亲人满满的爱，开始品尝着这份年味里的家宴。突然，我想到父母不在，大哥也不在，我是家族中的老大了。我提议，第一杯酒敬父母亲和大哥。推杯换盏，声声祝福，醉满心田。每一杯酒，都是亲情的醇香味道，每一口菜都饱含着家人团聚浓浓的深情爱意。

情爱满，家温馨。夜幕降临，又是两圆桌，吃完晚餐，各自还舍不得踏上归途。我们带着满满的亲情与温暖，把幸福装满，把美好珍藏带回家，亲情在我们心中永远难忘！

过年

■陈华国

岁月匆匆，年华似水，过年的氛围在时光的长流中悠然荡漾，激起内心深处层层涟漪。父母的思念如同那浩瀚无垠的大海，满载着爱与期盼。

岁末年初，节日的气息愈发浓厚，像一首古老的歌谣，穿越时光，深情吟唱。霜降后，父亲便上山采摘茶籽，接着是榨油、制作干货的忙碌。大石磨缓缓转动，遵循着古老的节奏，簸箕、筐子、水桶依次排列，静待着被填满。小石磨也不甘寂寞，日夜不停地磨制着豆腐。厨房里炊烟袅袅，院子里香气四溢，偶尔夹杂着鞭炮的欢快声响，整个村庄沉浸在今年的喜悦之中。

腊月时分，年猪被宰杀，腊肉被熏制，米酒被酿造。小年前后，父亲翻山越岭前往供销社采购年货，母亲夜以继日地裁剪布料，缝制新衣，制作鞋底。转眼间，家家户户开始大扫除，清洗家具餐具，准备迎接新年的到来。屋前屋后堆满干柴，火光熊熊，温暖持久。大雪纷飞，竹林、树林银装素裹，美如仙境。雪花轻轻地飘进窗棂，阳光在雪地上反射，洒入屋内，为简朴的空间增添几分生机。

临近过年，无论身处何方，人们都会排除万难回家与家人团聚，共庆佳节。耕作的早早收工，读书的纷纷归来。父亲和哥哥忙着砍柴挑水，清除旧岁的尘埃，屋前屋后焕然一新；母亲和姐姐忙着整理家务，烹制美味佳肴。

除夕之夜，柏树蔸燃起熊熊火焰，清香四溢。锅中翻滚的包坨、油炸食品香气扑鼻，酱油与大蒜交织出浓郁的味道。一家人围坐火炉旁守岁，祈求家人平安健康。年夜饭桌上，热气腾腾的饭菜让人垂涎欲滴，欢声笑语在屋内回荡。一年的辛劳换来岁末的丰收与满足，一年的汗水化作年终的喜悦与团圆。新年的第一天，鞭炮声震耳欲聋，烟花绚烂夺目，火星飞舞。孩子们荷包里静静地躺着压岁钱，满心欢喜。从大年初二开始，客人络绎不绝，欢声笑语一直延续到元宵节，年的味道才渐渐淡去。

时光在火炉旁缓缓流淌，岁月在杯盏中沉淀。看电视、刷手机、读名著成为了闲暇时光里的惬意享受，心中涌起淡淡的怀旧之情。那份对父母的深深怀念如同雪花般悄然无声息地覆盖着心灵。父亲宽厚的肩膀曾经为我撑起一片天空，让我在成长的路上无忧无虑地前行；母亲温柔的双手曾经为我编织出五彩斑斓的梦想。

年夜饭桌上再次围坐一起，灯火可亲、温馨满溢。幸福与满足的感觉让人心生暖意、难以忘怀。然而时光荏苒，岁月无情地流逝，父母已经远去多年，只留下一串串美好的回忆在心头轻轻摇曳、闪烁。新年的钟声再次敲响团圆的旋律，我的心却在思念的海洋中徘徊、游荡。

每一年的过年都仿佛是一场盛大的庆典与仪式，既有烟火的绚烂与热闹，也有记忆的深沉与怀旧；既有思念的绵长与缠绵，也有等待的期盼与渴望；更有一份遥不可及却又始终闪耀的梦想在其中。

炮声停歇，烟花渐渐消散在夜空中，短暂的团聚终将告一段落，仿佛未曾发生过一般，就像一场热闹而梦幻的梦境，梦醒之后又要回归往日的平静。而那份对家的眷恋与对亲人的思念却永远不会消散，在心中生根发芽、茁壮成长。